

# П Р В У Т С К И Я



8 Мая

1876 года

СЖЕНЕДЪАЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ

№

19



## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ Благов. Приходск. Попечительства. Епархіальные распоряженія. Объявленіе Архiep. награды и благодарности.

### О Т Ч Е Т Ъ

Благовѣщенскаго Приходскаго Попечительства  
за 1875 годъ

|   |   |                 |
|---|---|-----------------|
| Къ 1875 году состояло въ приходѣ наличныхъ денегъ | — | 135 руб. 41½ к. |
| и три векселя                                     | — | 544 руб.        |
| Итого   | — | 679 р. 41½ к.   |

Къ тому въ теченіи 1875 года поступило:

- а) Пожертвованій отъ разныхъ лицъ 1060 р. 74 к.
- б) %-въ на 1100 р., отданные въ заемъ подъ векселя по 6% — 66 р.

и в) возвращенных г. Крыгинымъ, даваемыхъ ему  
Преосвященнымъ Веніаминомъ на предметъ покупки  
иконы для Кладбищенской церкви — 100 р.

И того — 1226 р. 74 к.

Всего же съ остаткомъ — 1906 р. 15<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

Изъ этого въ теченіи 1875 года израсходовано:

а) На отсылку Преосвященнѣйшему Веніамину въ  
Иркутскъ на покупку храмовой Иконы для Кладбищен-  
ской церкви — — 200 р.

б) На почтовые и др. расходы — 3 р. 50 к.

в) На дрова для отопленія сторожки при  
кладбищѣ — — 22 р.

г) на жалованье 2-мъ сторожамъ, тамъ же нахо-  
дящимся — — 120 р.

и д) На выдачи въ пособіе бѣднѣйшимъ изъ жителей 201 р.  
и на уплату въ аптеку за отпущенные для нѣкоторыхъ  
изъ нихъ медикаменты — — 25 р. 64 к.

И того въ расходѣ — 572 р. 14 к.

За тѣмъ къ 1876 году состояло: наличныхъ  
денегъ — — 234 р. 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

и пять векселей — 1100 р.

Итого — 1334 р. 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

Всего съ остаточными въ расходѣ 1906 р. 15<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

Въ теченіи 1875 года дѣятельность Попечительства  
состояла въ слѣдующемъ:

1) Въ сборѣ добровольныхъ пожертвованій чрезъ  
подписные листы, выданные членамъ Попечительства.

2) Въ выдачѣ вспомоствованій нуждающимся, по  
удовѣреніямъ мѣстныхъ причтовъ и полицейскаго  
управленія.

3) Въ отпускѣ бѣднѣйшимъ изъ жителей бесплатно

медикаментовъ по рецептамъ медиковъ, которымъ и предоставлено право по ихъ усмотрѣнiю назначать отпускъ медикаментовъ на счетъ Приходскаго Попечительства.

Въ настоящемъ году кромѣ вышеизложеннаго имѣется въ виду:

1) Сдѣлать необходимыя ремонтныя исправленiя въ домѣ, занимаемомъ сторожами на кладбищѣ, на что и потребуется до — — 50 руб.

2) Въ виду предупрежденiя гнилости дома, занимаемаго настоятелемъ Николаевской церкви отцемъ протоіереемъ Сизымъ, обшить этотъ домъ тесомъ, исправить заплоты и произвести другія ремонтныя исправленiя, на что по приблизительному расчету потребуется до 500 р.

3) При домѣ, занимаемомъ діакономъ Никольской церкви, необходимо выстроить заплоты на улицѣ и ворота, построить хотя небольшую стайку, на что будетъ потребно до — — 250 руб.

4) При домѣ, занимаемомъ священникомъ Шастинымъ пристроить стайку, для помѣщенiя скота, и произвести въ самомъ домѣ необходимыя ремонтныя исправленiя, расхода на это потребуется до 100 рублей.

Всего же потребуется расхода до 900 руб.

### **ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.**

Постановленіемъ Консисторiи, состоявшимся на 26 Марта с. г. и Его Преосвященствомъ утвержденнымъ 27 Марта с. г., священникъ Шилкинской Преображенской церкви Василій Писаревъ, согласно его прошенiю, уволенъ по старости и болѣзненному состоянiю въ заштатъ, и мѣсто при означенной церкви объявляется празднымъ.

— Исправляющій должность псаломщика Иркутской Благовѣщенской церкви Иванъ Онисимовъ, согласно прошенію его и резолюціи Его Преосвященства, 25 Марта с. г. рукоположенъ во діакона съ оставленіемъ на псаломщической должности при сей церкви.

— Исправляющій должность псаломщика Иркутской Владимірской церкви Флегонтъ Сизой, согласно прошенію его и резолюціи Его Преосвященства, 3-го Апрѣля с. г. посвященъ въ стихарь.

— Постановленіемъ Консисторіи, состоявшимся и Его Преосвященствомъ утвержденнымъ 15 Апрѣля с. года въ должности п. старостъ утверждены: 1) При Чиронской Покровской церкви на трехлѣтіе съ 1876 по 1879 годъ, согласно приходскому приговору, крестьянинъ Успенской волости Григорій Димитріевъ Пляскинъ.

— 2) При Аргунской Вознесенской церкви, на срокъ съ 1-го Мая с. г. по 1-е Января 1879 г. согласно приходскому приговору, казакъ Аргунской станицы Василій Кипріяновъ Мѣновщиковъ.

— 3) При Улятуйевской Михайло-Архангельской церкви, на трехлѣтіе 1876 по 1878 годы, согласно приходскому приговору, утвержденъ крестьянинъ Улятуйевского селенія Никифоръ Матвѣевъ Мишкилевичъ.

### **Архиастырская награда и благодарность.**

Перемѣщенный изъ Кударинскаго въ Тарбагатайскій станъ миссіонеръ іеромонахъ Иннокентій за отлично усердную службу 17 сего Апрѣля награжденъ набодренникомъ въ Посольской Знаменской церкви, а 16-го Апрѣля Часовенскому миссіонеру священнику Алексѣю Норбоеву объявлена мною благодарность за ревностное исполненіе должности учителя въ Посольской миссіонерской школѣ и обязанностей миссіонерскихъ во ввѣренной ему мѣстности.

*Мартианъ Епископъ Селенгинскій.*

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

ВЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

8 МАЯ

№ 19

1876 года.

Выходятъ *еженедѣльно*. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб., 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной семинаріи.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Отчетъ. Краткія свѣдѣнія о Пекинскихъ д. миссіяхъ. Очеркъ изъ быта Пекинской д. миссіи.

## О Т Ч Е Т Ъ

**по училищу Молькинскаго миссіонерскаго стана.**

Въ составъ плана устройства Молькинскаго стана вошла постройка училища, которое въ 1872 году дѣйствительно и было построено вмѣстѣ съ корпусомъ, назначеннымъ для жилья миссіонеру. Нельзя сказать, чтобы миссія покупала за средства обставить это училище, какъ слѣдуетъ. Часть дома, отвѣденная для училища состоитъ изъ комнаты, назначенной собственно для классныхъ занятій, тутъ же смежно съ классной комнатою и спальня для учениковъ, въ которой можетъ помѣститься до 50 мальчиковъ. Кроме этого есть еще комната для учителя. Не бѣдно училище и классными

принадлежностями, отъ скамьи до чернил миссія всёмъ въ изобиліи снабжаетъ училище. Что касается библіотеки, то и она, благодаря заботливости начальника миссии Архимандрита Мелетія, не бѣдна. Онъ въ этомъ году пожертвовалъ болѣе 30 экземпляровъ книгъ религіознаго и историческаго содержанія. Кромѣ того миссіонеромъ о. Іаковомъ Дубровой въ основаніе библіотеки положено изъ своей собственности и отъ разныхъ лицъ до 50 экземпляровъ книгъ для чтенія и педагогики.

Но обстановивши училище хорошо, такъ сказать, внѣшнимъ образомъ, снабдивъ его всёмъ необходимымъ, миссія не забыла и про тѣхъ, кто долженъ пополнять училище и составлять его движущую силу. Миссія приняла на свое полное содержаніе 10 мальчиковъ бѣдныхъ новокрещенныхъ семействъ. Эти мальчики тутъ же при училищѣ получаютъ отъ миссіонера даровое бѣлье и пищу. Есть и учитель, который такъ же получаетъ содержаніе отъ миссии. Въ настоящее время въ должности учителя, — я — жена миссіонера. Получаемые въ годъ 150 рублей съ перваго раза кажутся каплей въ морѣ, но приложивши ихъ къ жалованью миссіонера, составляютъ уже нѣчто.

И такъ училище и все для него необходимое было и есть. Какова же его дѣятельность?

Послѣ постройки стана первымъ миссіонеромъ былъ намѣстникъ Вознесенскаго монастыря іеромонахъ Германъ. Станъ новый, мѣстность не знакома, жизнь и вообще бытъ бурятъ миссіонеру не извѣстенъ. Ему, какъ первому, нужно было во все вникать, со всёми

знакомиться. Изъ дѣлъ стана видно, что онъ проводилъ все время въ разъѣздахъ по улусамъ, гдѣ дѣятельность его и имѣла успѣхъ. Такого рода дѣятельность, неизбѣжная при условіяхъ успѣшнаго миссіонерства и совершенно необходимая, какъ пастырская обязанность, рѣзко отличается по своему характеру отъ дѣятельности школьнаго учителя, обязаннаго быть постоянно въ школѣ. Понимая это, Иркутскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества озаботился пріисканіемъ учителя для Молькинскаго училища. Кстати Совѣтомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества былъ посланъ въ Иркутскую Епархію на должность учителя воспитанникъ Курской Семинаріи Алексѣй Кузнецовъ. 5 Юля 1873 года онъ просилъ начальство о зачисленіи его на должность учителя при Молькинскомъ станѣ. На прошеніе Кузнецова послѣдовала слѣдующая Архiepи-настырская резолюція: „Опредѣлить Кузнецова учителемъ къ Молькинской миссіонерской школѣ съ тѣмъ, чтобы онъ въ часы, свободные отъ школьныхъ занятій, содѣйствовалъ миссіонеру въ обращеніи язычниковъ и утвержденіи крещенныхъ инородцевъ въ вѣрѣ Христовой“. Комитетъ, въ слѣдствіе резолюціи Его Преосвященства, предписалъ въ свою очередь іером. Герману озаботиться объ открытіи училища, содѣйствовать учителю въ дѣлѣ воспитанія и обученія какъ крещенныхъ, такъ и не крещенныхъ инородческихъ дѣтей мужескаго и женскаго пола. Въ силу этого предписанія іером. Герману и учителю Кузнецову, училище было открыто. Учениковъ было въ зимнее время до десятка. Но въ Февралѣ мѣсяцѣ 1874 г. іером. Германъ былъ назна-

ченъ настоятелемъ Чикойскаго монастыря, а учитель Кузнецовъ перепросилъ въ Хоготовскій миссіон. станъ. Въ Мартѣ прибѣлъ сюда новый миссіонеръ — іеромон. Антоній. Въ это время буряты начинаютъ уже приготавливаться къ полевнымъ работамъ, въ томъ же мѣсяцѣ была возможность собрать мальчиковъ, по известнымъ условіямъ хозліяственнаго быта. Въ осени же миссіонеръ іеромонахъ Антоній собирался уѣхать въ отпускъ въ Алтайскую миссію. Въ честь о. Антонія нужно однакожь сказать, что когда свят. пр. Дуброва пріѣхалъ принять отъ него станъ, то засталъ у него трехъ мальчиковъ, съ которыми онъ, за неимѣніемъ особаго учителя, самъ и занимался. У него была даже иконописная мастерская. Онъ назначеніемъ миссіонеромъ Молькинскаго стана священника Іакова Дубровы, обращено было особенное вниманіе на обученіе бурятов грамотѣ. Случай помочь вести дѣло правильно безъ перерыва. Такъ какъ и кончила курсъ въ Иркутскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства, то, согласно прошенію, Комитетъ зачислилъ меня учительницей при Молькинскомъ училищѣ. Не мало труда стоило собрать мальчиковъ. Разумное убѣжденіе отдавать своихъ дѣтей на обученіе не повліяло на иногородцевъ. Они, еще будучи еще знакомы съ миссіонеромъ, не довѣряли ему. Въ томъ же ихъ боязнь, что онъ будетъ насильно крестить дѣтей, отданныхъ на обученіе, много мѣшала дѣлу. Только нѣлицъ благодаря различнымъ бездѣлушкамъ (раковинкамъ и мелкимъ игрушкамъ, привезеннымъ мною еще изъ Иркутска), а также и конфетамъ, которыя я раздавала дѣтямъ, бывавшимъ въ юртахъ, и привлекли дѣтей во мнѣ, такъ что

когда я приходила въ юрты, они уже не прятались отъ меня, а были такіе смѣльчаки, что сами лазили въ карманъ мнѣ, посмотришь, — нѣтъ ли тамъ какихънибудь лакомствъ и спрашивали при этомъ: „ахе канпетки би?“ (мать, конфекты есть?). Иностранцы, видя такое мое ласковое обращеніе съ ихъ дѣтьми, познакомились ближе съ миссіонеромъ и, повѣривши, что миссіонеръ безъ согласія отца и матери не будетъ крестить дѣтей, начали мало по малу привозить ихъ, такъ что къ концу Декабря мѣсяца прошлаго года ихъ было въ училищѣ болѣе 15-ти. А къ концу учебнаго года т. е. къ Маю мѣсяцу 1875 года всего въ училищѣ обумалось 36 мальчиковъ и три дѣвочки. Что же сказать о способѣ обученія? Обученіе велось такъ: я всѣ азбуки изъ имѣющихся букварей при училищѣ повирѣзывала, разрѣзая каждую букву отдѣльно и наклеила ихъ на квадратикъ изъ сахарной бумаги, такимъ образомъ у меня составилось нѣсколько подвижныхъ азбукъ.

Во время обученія, ученики не сидѣли за скамьями, а стояли, чередуясь, возлѣ доски. На доскѣ писалась одна изъ гласныхъ буквъ, дѣлалось названіе ея, — мальчикъ повторялъ названіе и самъ писалъ ея на доскѣ не скорописью, а въ печатной формѣ. Затѣмъ онъ долженъ былъ эту же самую букву, вмѣстѣ съ товарищами, найти въ подвижной азбуцѣ, а затѣмъ и въ печатной книгѣ; кто первый находилъ, тотъ получалъ награду въ видѣ конфетовъ или горсти орѣховъ. Такимъ образомъ сначала заучивались всѣ гласные буквы, потомъ чрезъ приставку къ гласнымъ буквамъ согласныхъ, заучивались и послѣднія. Когда были заучены всѣ буквы, то

мальчики безъ труда приступили къ чтенію „Родного Слова“.

Наградой за успѣхъ, кромѣ конфетъ, служили миссіонерскія рубашки и брюки, которыя я перешивала на дѣтскій ростъ.

Вообще смѣло могу сказать, что школа принесла свою пользу. Кто былъ изъ мальчиковъ въ школѣ, всѣ вышли умѣющими читать и писать.

Кромѣ обученія чтенію и письму, занимались и пѣніемъ, но это дѣло не сильно подвинулось впередъ. Но все же, въ надеждѣ увидать Владыку 16 Декабря 1875 года въ Молькинскомъ станѣ, 3 мальчика были обучены пѣть „Достойно есть“ и „исполла эти Деспота“ (\*).

*Учительница Елизавета Дуброва.*

### **Краткія свѣденія о Пекинскихъ духовныхъ миссіяхъ. Посылка въ Пекинъ Антонія Платковскаго.**

*(Продолженіе).*

Назначеніе въ Пекинъ архимандрита Антонія Платковскаго, о которомъ говоритъ Преосвященный Иннокенцій въ послѣднемъ своемъ донесеніи, состоялось въ слѣдствіе именнаго указа, даннаго въ 30 день Декабря 1726 года и присланнаго въ Святѣйшій Синодъ изъ

---

(\*). Къ сожалѣнію добрая наша учительница, такъ полюбившая школу и дѣтей, рано скончала свое поприще. Она умерла 8 Марта сего года отъ родовъ, оставивъ по себѣ добрую память между инородцами и любовь дѣтей. Миръ и покой доброй труженицѣ!

верховнаго тайнаго совѣта. Вотъ содержаніе этого указа:  
 „Донесли намъ отпавленной къ Китайскому двору  
 чрезвычайнымъ посланникомъ и полномочнымъ минист-  
 ромъ нашъ дѣйствительной статской совѣтникъ, илли-  
 рійской Графъ Сава Владиславичъ зъ границы китаи-  
 ской, отъ рѣки Вуры, отъ 31 Августа, что китайскіе  
 министры, которые ево на границѣ принимали, Епископа  
 Иннокентія Булчицкаго, которой отпавленъ туда подѣ  
 образомъ духовной особы съ нимъ, Графомъ Владисла-  
 вичемъ, въ Китай безъ указу ханского не пропустили,  
 и не чаеть онъ, чтобъ его китайцы приняли, для того,  
 какъ онъ, Графъ Владиславичъ, слышать, что при дво-  
 рѣ китайскомъ персона его, Епископа, въ великомъ гра-  
 дусѣ почитается: понеже онъ изъ Сибири писанъ вели-  
 кимъ господиномъ, изъ чего китайцы взяли суснищу,  
 что будто онъ превеликая особа; и министры ихъ аген-  
 ту Дангу и посыланному къ нимъ курьеру говорили, что  
 Богдыханъ такую превеликую особу никогда принять не  
 повелить: понеже у нихъ великой господинъ называется  
 ихъ папа или кутухта; и что, по ево старанію, въ быт-  
 ность при китайскомъ дворѣ, куда уже онъ изъ Сибири  
 поѣхалъ, можетъ быть, паки архимандритъ и священ-  
 ники въ Пекинъ приняты будутъ, а Епископъ никогда  
 не допустится. И ежели вмѣсто его, Епископа Инно-  
 кентія, за дальностію, изъ Санктпитеурха послать  
 иную духовную особу трудно: то представляетъ онъ,  
 Графъ Владиславичъ, Вознесенскаго архимандрита Ан-  
 тонія, которой при Иркутскомъ живеть, и учить нѣскол-  
 ко дѣтей языку Мунгалскому, и бывалъ въ Пекинѣ, и  
 человекъ трезвъ и не безъ ума; а на изживеніе его до

Пекина можетъ управитя монастырскими денгами; а погодное жалованье съ священниками и служителями давать бы изъ сибирской губернии изъ Государственнаго каравана. И мы указали; помянутого Епископа Инокентія Кулчидкого, для объявленныхъ въ доношении Графа Владиславича причинъ, въ Пекинъ не отпускать; но вмѣсто оного, по представлению ево, Графа Владиславича, когда онъ о пропускѣ въ Пекинъ духовной особы позволеніе у хана китайскаго получить, отправить туды изъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря архимандрита Антонія съ приличнымъ числомъ священниковъ и прочихъ церковныхъ служителей, а именно: отъ четырехъ до шести персонъ; съ тѣмъ же архимандритомъ послать въ Пекинъ и учениковъ, которыхъ онъ въ Иркутку обучаетъ Мунгалскому языку, дабы оное обученіе имъ и въ бытность въ Пекинѣ продолжать; и дать оному архимандриту и прочимъ съ нимъ на дорожной проѣздъ до Пекина и для тамошняго житія на первой годъ жалованья изъ доходовъ помянутого Вознесенскаго монастыря по разсмотрѣнію Святейшаго Синода; а впредь тому архимандриту со обрѣтающимися при немъ церковными служителями и учениками давать погодное жалованье изъ сибирской губернии изъ нашего казеннаго каравана и изъ другихъ тамошнихъ доходовъ, а именно: архимандриту отъ пяти до шести сотъ рублей на годъ, а прочимъ при немъ по разсмотрѣнію нашего сибирскаго Губернатора, чѣмъ они могутъ себя безъ нужды содержать; и Святейшему Синоду учинить объ ономъ по сему нашему указу. А о дащъ помянутому архимандриту съ прочими при немъ впредь въ Пе-

кинѣ нашего годового жалованья указы наши въ Сенатъ и къ сибирскому Губернатору изъ нашего верховнаго тайнаго Совѣта посланы. Данъ въ нашемъ верховномъ тайномъ Совѣтѣ, Декабря 30 дня 1726 года“.

Во исполненіе этого указа, Святѣйшій Синодъ 9 Января 1726 года опредѣлилъ: „Помянутаго Иркутскаго Вознесенскаго монастыря архимандрита Антонія Платковскаго и при немъ церковныхъ служителей и обучающихся Мунгалскаго языка учениковъ отправленіе учинить Преосвященному Антонію, Митрополиту Тобольскому и Сибирскому, которому и на дорожной до Пекина проѣздъ и для тамошняго житія на первой годъ оному архимандриту Антонію и церковнослужителемъ и ученикамъ надлежащую жалованья выдачу изъ обрѣтающихся въ томъ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ доходовъ учинить по своему разсмотрѣнію, кунно съ статскимъ совѣтникомъ и сибирской губерніи Губернаторомъ г-мъ Княземъ Долгоруковымъ общимъ согласіемъ; а Преосвященному Инокентію Епископу быть въ вышеозначенномъ Вознесенскомъ Иркутскомъ монастырѣ, и до указа начальствуя въ немъ, съ вѣдома настоящаго Тобольскаго Архіерея надлежащія дѣла управлять, и братію и слугъ и крестьянъ вѣдать по обыкновенію, а въ спаршескіе дѣла, безъ соизволенія настоящаго Архіерея, не вступать. И о томъ къ Преосвященному Антонію, Митрополиту Тобольскому и сибирскому, и ко оному сибирскому Губернатору господину Князю Долгорукову, и къ Преосвященному Епископу Инокентію, и ко архимандриту Антонію Платковскому, послать указы, по которымъ что учинено будетъ, и репортовать вѣлѣть безъ укосненія“.

Наконецъ, 16 Января того же 1727 года, Преосвященные архіепископы Оеофанъ великоновгородскій и великолукій и Георгій ростовскій и ярославскій объявили въ присутствіи Святѣйшаго Сѹнода словесно, что „сегоде Генваря 15 дня, Ея Императорское Величество, будучи въ зимнемъ своего Величества домѣ, указала, по докладу ихъ, преосвященныхъ архіепископовъ, быть въ Иркутску настоящимъ Епископомъ Преосвященному Инокентію, Епископу Переславскому, которой былъ отпращенъ въ Китайское государство“. И „во исполненіе онаго Ея Императорскаго Величества именнаго указу, Святѣйшій Правительствующій Сѹнодъ *приказали*: о бытии оному Преосвященному Инокентію, епископу переславскому, нынѣ въ Иркутску настоящимъ Епископомъ и о титулованіи себя по той епархіи, какъ и прежде сего было \*), а для вѣдома и къ Преосвященному Антонію, Митрополиту Тобольскому и сибирскому, и той сибирской губерніи къ губернатору Князю господину Долгорукову, а о достоѣжномъ той Иркутской епархіи всякаго званія людямъ оному Преосвященному Инокентію Епископу, яко пастырю своему, послушани, и въ тое епархію изъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѹнода послать указы; а въ верховной тайной Совѣтъ подать доношеніе и въ высокій Сенатъ сообщить вѣдѣніе“ (\*\*).

II. Сообщ. П. Савватова (\*\*\*).

\*) По учрежденіи Иркутской епархіи при Царѣ Петрѣ Алексіевичѣ, въ 1707 году, тамошніе архіереи именовались Иркутскими и Нерчинскими, Ист. Росс. пер. ч. I. М., 1822, стр. 413 и 201. — Обз. архіер. правосл. кае. Сѣб. 1866, примѣч. стр. 5.

\*\*) Проток. Св. Сѹн. 16 Января 1727 года.

(\*\*\*) Свѣдѣнія эти заимствованы изъ журнала Странникъ за Декабрь 1873 года.

Архимандритъ Антоній Платковскій отправился съ границы въ Китай въ 1729 году, Марта 17 дня, гдѣ между прочимъ вельно было ему, въ отвращеніе поздравленія отъ китайцевъ, именоваться старшимъ священникомъ. Съ тѣхъ поръ и доселѣ архимандриты Орѣтенскіе во всѣхъ официальныхъ бумагахъ именуются старшими священниками (да-лама). Но и во второй разъ архимандритъ Антоній не былъ счастливъ своей службой въ Пекинѣ. Въ непродолжительномъ времени, послѣ пріѣзда своего въ Пекинъ, онъ, соскучивъ тягостнымъ для себя пребываніемъ въ семъ городѣ, особеннымъ доношеніемъ просилъ Св. Синодъ уволить его отъ сей службы и отправить въ Россію. Въ слѣдствіе сего доношенія, по опредѣленію Св. Синода, и были посланы изъ Москвы, назначенные въ Пекинскую миссію Чудова монастыря два іеромонаха: Лаврентій Уваровъ и Антоній Луховарій, іеродіаконъ Викторъ и два церковника; но когда сіи миссіонеры хотѣли отправиться за границу въ Китай въ 1734 году, то не были однакожъ пропущены, потому что отъ иностранной коллегии не имѣли при себѣ рекомендательнаго о пропускѣ ихъ листа (\*). Архимандритъ же Антоній, въ наказаніе за оскорбленіе чести Святителя Иннокентія, и за другіе проступки, выѣхалъ изъ Пекина въ 1737 году но не просто, а подъ арестомъ. Съ нимъ вмѣстѣ выѣхали тогда при караванѣ іеромонахъ Лаврентій и ученикъ Рассохинъ, а

---

(\*) При всякой миссії дается изъ иностранной коллегии, а нынѣ изъ министерства иностранныхъ дѣлъ именемъ Сената, рекомендательный листъ о миссії, въ коемъ она поручается въ покровительство Китайскаго правительства. По пріѣздѣ миссии въ Пекинъ сей листъ представляется въ тамошнюю палату вѣдшихъ сношеній.

по прибытіи въ Россію былъ судимъ и лишенъ архимандричьяго сана и посланъ въ Троицкую Сергіеву лавру въ число братства подъ надзоръ. Въ такомъ положеніи онъ оставался до тѣхъ поръ, когда Императрица Елисавета Петровна изволила предпринять благочестивое путешествіе въ Лавру. Въ это время Антоній Платковскій, вмѣстѣ съ прочіею братіею, былъ представленъ Государынь, которая благоволила обратитъ особенное вниманіе на бывшаго Пекинскаго архимандрита, и, узнавъ объ его участи, повелѣла возвратитъ ему прежній санъ. Согласно съ такою высочайшею волею Антоній опять былъ восстановленъ въ прежнемъ своемъ санѣ и посланъ въ Переяславль въ тамошній Даниловъ монастырь настоятелемъ, гдѣ, по прошествіи нѣсколькихъ лѣтъ управленія своего симъ монастыремъ, кончилъ жизнь и тутъ же погребенъ. (Прод. буд.).

## О Ч Е Р К Ъ

*изъ дѣляго быта Пекинской Духовной мисси.*

(Продолженіе).

17 Іюля 1787 года, надзиратель Посольскаго двора офицеръ Юнъ при хрустальной шпикѣ и съ нимъ русской школы учитель при облой каменной шпикѣ пріѣхали къ архимандриту и, между прочимъ, говорили: церковникъ Орловъ въ нашемъ приказѣ на тебя старшаго священника жалуется, что ты ему не позволяешь жить при Никольской церкви, и не даешь ему російскаго жалованья. Архимандритъ отвѣчалъ: церковникъ Орловъ жилъ при Никольской церкви три года съ половиной и, хотя должности своей, какъ должно, не исполнялъ, но пока въ немъ не было крайней надобности,

жалованье ему выдавалось, и съ мѣста его не трогали. А теперь, поелику товарищъ его боленъ, и должности церковника болѣе исправлять некому, въ этой необходимости и приказано ему явиться къ исправленію своей должности и жить на Посольскомъ дворѣ. Но онъ, будучи теперь подъ покровительствомъ вашимъ, не только приказанія моего не исполнилъ, но еще на меня же пошелъ къ вамъ жаловаться. Послѣ этого, какъ хотите, производите вы судъ, а я до тѣхъ поръ жалованья церковнику Орлову не дамъ, пока не придетъ къ своей должности. Вы же, продолжалъ архимандритъ, не вѣдая совершенно нашего званія, въ чемъ кто изъ насъ долженъ пребывать и за что жалованье получать, напрасно въ такое маловажное дѣло вступаетесь, да и до нашего россійскаго жалованья, кажется, вамъ и дѣла нѣтъ.

Выслушавъ это, офицеры сказали: мы теперь и сами примѣтимъ, что церковникъ Орловъ худой человекъ, ибо, какъ видимъ, не только тебѣ старшему священнику во всемъ противится, да и у насъ въ приказѣ, оставя всю благопристойность, дерзновенно поступаетъ. Сказавъ сіе, офицеры уѣхали прямо въ приказъ.

Черезъ три дня пріѣхали на Посольскій дворъ изъ Трибунала два офицера, одинъ выше упомянуты Юнъ-лое, а другой при мѣдной шишкѣ русской школы учитель, по прозванію, Бо-лое, и какъ архимандрита съ этого времени не было дома, то они прошли прямо къ ученикамъ, которыхъ четверо и среди которыхъ находился церковникъ Соколовскій. Мы, говорили они, вчера, и е. 19 Июля, призывали къ себѣ въ приказъ церковника Орлова, и спрашивали его: почему ты такъ

упрямишься и къ званію своему идти не хочешь? Орловъ отвѣчалъ: я теперь самъ пятой степени офицеръ; а когда возвращусь въ Россію, то пожалуютъ меня ситнею шинкою, ибо я у своего Государя нахожусь въ милости; а ежели пойду въ монахи, то такой же получу крестъ, какъ и старшій священникъ, по сей причинѣ онъ старшій священникъ и не можетъ надо мной власти имѣть; притомъ я имѣю предписаніе, которое находится у второго священника (Алексѣя Богольцова), какъ мнѣ здѣсь поступать. Разказавъ это, офицеры спросили учениковъ: правда ли это? Ученики промолчали. А это правда ли, продолжали офицеры, что старшій священникъ Орлова билъ? Ученикъ Владыкинъ сказалъ: правда. Но ученикъ Филоновъ сказалъ, что старшій священникъ только одинъ разъ ударилъ тростью Орлова за то, что онъ противился.

Офицеры, простясь съ учениками, пришли въ монастырь, и іеродіаконъ Израиль принялъ ихъ въ настоятельскихъ кельяхъ, куда пригласилъ ученика Филонова, и сюда же пришелъ церковникъ Соколовскій. Офицеры, пересказавъ іеродіакону то же, что говорили ученикамъ, спросили: мы слышали въ Трибуналѣ отъ церковника Орлова, будто вашъ старшій священникъ не русскій (\*). На это Филоновъ сказалъ, что у насъ въ Россіи никакого въ томъ различія нѣтъ. Затѣмъ Юнъ-лое продолжалъ: жаловался намъ церковникъ Орловъ, что старшій священникъ его до полусмерти прибилъ, и что онъ церковникъ, вырвавшись отъ него, едва успѣлъ изъ монастыря уйти черезъ стѣнку и раздралъ нагот

— (\*) Поводомъ къ этому вопросу было то, что Орловъ называлъ архимандрита Шишковскаго хохломъ.

дѣлники, при чемъ называль старшаго священника бабромъ, а себя барашкомъ, и въ доказательство того, что старшій священникъ выдраль ему косу, показываль намъ волосы. Правда ли это? Иеродіаконъ, ученикъ Филоновъ и Соколовскій, сказали: нѣтъ ничего истиннаго, а все ложь. Офицеры уѣхали, принявъ письмо въ Трибуналь объ оклейкѣ ученическихъ покоевъ.

Назавтра къ архимандриту пріѣхали три офицера Юнь-дое, Бол-дое, и третій при мѣдной шпикѣ неизвестнаго прозванія. Архимандритъ, чтобъ имѣть свидѣтелей разговора съ ними, пригласилъ иеродіакона, ученика Филонова и церковника Соколовскаго. Офицеры сперва пересказали архимандриту все то, что говорили наканунѣ ученикамъ, а потомъ, продолжали: мы де церковника Орлова уговаривали всячески, дабы онъ къ званию своему сюда переѣхаль, но онъ насъ не слушаетъ; то пожалуйтѣ его возьми и въ цѣвь посади, держи олодь карауломъ. Архимандритъ на это отвескаль: когда Орловъ моихъ приказаній и вашихъ побудительныхъ увѣщаній не слушаетъ, то ужъ мнѣ не для чего брать его сюда насильственнымъ образомъ, да у меня нѣтъ и такихъ людей, чтобъ за нимъ ходить и его караулить; а понеже вы дѣло сіе начали, то и кончайте, какъ вамъ угодно; только то при семъ вамъ объявляю, что мнѣ къ Никольской церкви вздѣть необходимая нужда, и вы его, гдѣ хотите, содержите, только мнѣ дайте свободу; естли же все будетъ противное сему: то я самъ письменно войду въ Трибуналь съ вопросомъ, почему вы вступаетесь не въ свои дѣла, и тѣмъ мнѣ дѣлаете помѣщательство? Офицеры, не сказавъ на это ни слова,

уехали. И тѣмъ на нѣсколько мѣсяцовъ прекратились переговоры объ Орловѣ между китайскими чиновниками и архимандритомъ Шишовскимъ.

Но 6 Ноября того 1787 года прѣехали къ архимандриту изъ китайскаго Трибунала семь офицеровъ, четыре при хрустальныхъ и три при бѣлыхъ каменныхъ шипкахъ. Архимандритъ въ это время былъ въ церкви у вечерни. Китайцы переждали окончаніе оной у ученика Владыкина, а потомъ пришли къ архимандриту, и между прочимъ говорили: мы церковника Орлова многократно уговаривали, дабы онъ тебѣ повинился и ни въ чемъ не противился; но онъ нашихъ совѣтовъ не только не принимаетъ, да и слушать не хочетъ, а всякой день приходитъ въ Трибуналъ, и отъ насъ дѣлаетъ намъ всегдѣшнее безпокойствіе. Сожалѣю я отътомъ немало, сказала архимандритъ, что вы при такомъ маловажномъ дѣлѣ не только безпокойствіе, но и труды подьмете; и теперь не остается болѣе, какъ только, что вамъ угодно, то станьте и дѣлайте.

Затѣмъ первый офицеръ А-лѣе показалъ архимандриту прошеніе церковника Орлова, поданное въ Трибуналъ 28 Октября, и просилъ архимандрита прочитать. Прочитавъ нѣсколько строкъ, архимандритъ возвратилъ офицеру прошеніе, сказавъ: вы дѣло начали, вы и рѣшайте. (Прод. буд.).

Редакторъ, *Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,*  
*Архимандритъ Модестъ.*

Дозволено цензурою. Мая 8 дня 1876 года.

Цензоръ Инспекторъ Семинаріи, *Яковъ Ступковъ.*  
Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.